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První polovina 19. století je často popisována jako období zásadních změn, kdy se tra-
diční společnost proměňovala v moderní, industriální. Osvícenské myšlenky pro-
nikaly do všech vrstev obyvatelstva a položily základy novému hodnotovému uspo-
řádání. Tyto změny se netýkaly pouze filozofických konceptů, ale projevovaly se 
i v oblasti industrializace a urbanizace, které byly v Británii obzvlášť intenzivní. V ta-
kovém dynamickém prostředí si společnost kladla nové otázky a hledala odpovědi, jež 
by reagovaly na aktuální výzvy.

Tato studie se zaměřuje na to, jak byla v Británii v první polovině 19. století vní-
mána (ne)smrtelnost lidské duše. Sleduje, jak se střetávaly teologické a  vědecké 
(například lékařské) pohledy a jak do těchto debat vstupovali umělci. Cílem článku 
není podat vyčerpávající přehled celé britské společnosti, nýbrž sondu založenou na 
vybraných pramenech, reflektujících zejména intelektuální elity (kazatelé, vědci, 
umělci) a jejich názory na duši. 

Článek je rozdělen do dvou hlavních částí: v první, teologicko-medicínské, se vě-
nuje konfliktu mezi tradiční vírou a rodící se moderní vědou. Ve druhé zohledňuje, 
jak se téma duše odráželo v umělecké (především literární) tvorbě, která byla nejen 
zábavou, ale i důležitým nástrojem šíření hodnot a postojů. 

Dosavadní výzkumy v oblasti náboženských dějin 19. století zaznamenaly vý-
znamný posun zejména v posledních třech dekádách. Bylo zjištěno, že proces seku-
larizace nebyl lineární, což vedlo k novým pohledům na proměny náboženských 
praktik a forem víry.1 V tomto kontextu se objevuje i koncept „lived religion“, který 
nabízí inovativní metodologický a teoretický rámec zaměřený na prožívání a prak-
tikování náboženství v každodenním životě běžných lidí. Tento přístup klade důraz 
na osobní zkušenosti a postoje jednotlivců, zatímco role církevních elit a oficiálních 

1	 Naomi HETHERINGTON — Rebecca STYLER (edd.), Nineteenth-Century Religion, Literatu-
re and Society I. Traditions, Abingdon — New York 2020, s. 15–23.
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doktrín zůstává v pozadí. Tuto metodu využívá například sborník Women, Gender and 
Religious Cultures in Britain, 1800–19402 nebo doktorská dizertace Jennifer L. Moriarty 
Lifelike and Afterlife-like. Spiritual Bodies and Secular Identities in the Victorian Protes-
tant Imagination, která se však zaměřuje výhradně na druhou polovinu 19. století.3

Ačkoli se tato studie k přístupu lived religion částečně hlásí, vychází zejména 
z tištěných pramenů kazatelské, lékařské a literární povahy. Tyto texty odrážejí spíše 
intelektuální rámec a veřejně sdílené názory vzdělaných vrstev než každodenní ná-
boženskou praxi široké populace, která by vyžadovala odlišné pramenné zázemí. 
Z toho důvodu je metodologická perspektiva lived religion v následujících kapito-
lách přítomna spíše implicitně a umožňuje sledovat, jak se elitní diskurzy mohly pro-
mítat do života či představ tehdejší společnosti. Práce využívá interdisciplinárního 
přístupu, který kombinuje prvky lived religion, dějin mentalit, diskurzivní analýzy 
a kritické pramenné analýzy. Tento přístup umožňuje zkoumat, jak byl pojem duše 
konstruován v různých dobových textech, od teologických traktátů po literární díla, 
a jak se tyto představy promítaly do každodenního života. 

Kritická pramenná analýza se zaměřuje na hodnocení autenticity a spolehlivosti 
pramenů s ohledem na společenský kontext doby. Je však třeba mít na paměti, že 
společenské tlaky mohly ovlivnit autenticitu některých pramenů — například pro-
jevy ateismu či agnosticismu mohly být v písemném projevu potlačovány ve prospěch 
obrazu bohabojnosti. Tyto tendence není vždy možné spolehlivě identifikovat, což 
může při interpretaci pramenů představovat výzvu. Příkladem takového zkreslení 
je úprava posledních slov sira Waltera Scotta (1771–1832), která byla na přání jeho 
příbuzných v knižní biografii pozměněna tak, aby působila na čtenáře jako výrazně 
religióznější, což ilustruje vliv dobových společenských očekávání na formování his-
torického obrazu jednotlivců.4

Britská společnost první poloviny 19. století byla orientována na střední vrstvy, 
které tvořily její centrum a měly zásadní vliv na formování kulturních, ekonomic-
kých i intelektuálních hodnot. Perspektiva středních vrstev je tedy přirozeně domi-
nantní, což může představovat určité omezení, avšak nejde o zásadní zkreslení, pro-
tože právě tyto vrstvy určovaly normy a kulturní trendy doby. Existují však i práce 
zaměřené specificky na nižší vrstvy, například Religion and the Working Class in 
Nineteenth-Century Britain. Studies in Economic and Social History od Hugha McLeoda.5 
Při výběru pramenů byla zohledněna jejich žánrová i názorová různorodost napříč 
geografickými oblastmi Británie, s důrazem na odlišné kulturně-náboženské kon-
texty. Z výše popsaných důvodů vykazuje text místy kolážovitý charakter: řada citací 
a příkladů zde slouží k dokreslení širokého spektra názorů mezi vzdělanci. Závěr ná-

2	 Sue MORGAN — Jacqueline DE VRIES (edd.), Women, Gender and Religious Cultures in Bri-
tain, 1800–1940, Abingdon 2010.

3	 Jennifer Lynn MORIARTY, Lifelike and Afterlife-like. Spiritual Bodies and Secular Identities in 
the Victorian Protestant Imagination, dizertační práce, Birkbeck, University of London, Lon­
don 2023.

4	 Peter GARSIDE, Scott’s Last Words, Studies in Scottish Literature 47, 2022, č. 2, s. 25–40.
5	 Hugh MCLEOD, Religion and the Working Class in Nineteenth-Century Britain. Studies in Eco-

nomic and Social History, London 1984.
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sledně ukazuje, jak tyto příklady vypovídají o dobové pluralitě představ o nesmrtelné 
duši a o tendenci vyhýbat se jednoznačným závěrům v kontextu rostoucího důrazu 
na empirické poznání.

MEZI VÍROU A VĚDOU

Náboženství v první polovině 19. století představovalo symbol minulosti v pozitivním 
i negativním smyslu — bylo chápáno jako ztělesnění tradice a kontinuity, ale zároveň 
vnímáno jako jistý přežitek v kontrastu s novými hodnotami, jako byl racionalismus 
a důraz na empirické poznání. Mnoho věřících hledalo kompromis, kdy již neprosa-
zovali doslovnou interpretaci Bible, ale chápali ji v symbolické rovině, což odráželo 
dobové snahy o jakousi „racionalizaci“ teologie, aby nedocházelo k neustálým stře-
tům s novými vědeckými poznatky.6

Hlavními britskými církvemi byly anglická anglikánská církev, presbyteriánská 
církev ve Skotsku a katolictví v Irsku, což může naznačovat, že obyvatelé ostrovní 
země měli velice odlišné náboženské postoje. I když se mezi jednotlivými denomina-
cemi objevovaly teologické rozdíly, tyto rozdíly významně nezasahovaly do základ-
ního přesvědčení věřících o existenci duše, její nesmrtelnosti a vztahu k Bohu; před-
stavy o duši zůstávaly v jádru podobné napříč celým křesťanským světem.7

Dle výsledků dotazníku, který byl použit při sčítání lidu roku 1851, nedělní boho-
služby pravidelně navštěvovalo kolem 60 % obyvatel Anglie, Skotska a Walesu; pokud 
však respondenti svou zbožnost nadhodnotili, dalo by se reálně uvažovat o nižším 
číslu.8 Naznačuje to, že pro velkou část Britů se náboženství redukovalo na spole-
čenskou formalitu.9 Otázkou zůstávají ti, kteří do kostela nechodili — je možné, že 
se náboženství věnovali alternativně doma, a to četbou knih (produkce náboženské 
literatury v té době vzrůstala).10 Knižně vydaná kázání proto lze považovat za zásadní 
pramen k tématu vnímání duše.

6	 Naomi HETHERINGTON — Clare STAINTHORP (edd.), Nineteenth-Century Religion, Lite-
rature and Society IV. Disbelief and New Beliefs, Abingdon — New York 2020, s. 18–30.

7	 V anglikánské církvi se sice dlouhodobě prosazovalo učení o nesmrtelnosti duše určené 
Boží milostí a vzkříšením, avšak náhled na tuto otázku nebyl v dějinách vždy zcela jednot­
ný. Proti převládajícímu pojetí vystoupil například Henry Dodwell (1641–1711), který tvrdil, 
že duše je přirozeně smrtelná a nesmrtelnost získává pouze díky křtu vykonanému řádně 
ordinovaným duchovním.

8	 Tom MOLE, What the Victorians Made of Romanticism. Material Artifacts, Cultural Practices, 
and Reception History, Princeton 2017, s. 90.

9	 Na tendence redukovat náboženství na pouhou společenskou konvenci se kriticky zamě­
řil anglický myslitel Francis William Newman ve své práci The Soul. Its Sorrows and Its As-
pirations (1849). Poukázal v ní na povrchní vnímání náboženství a varoval před panteistic­
kými tendencemi. O anglikánské církvi jako společenské formalitě mluví například Ralph 
W. FRANKLIN, Edward Bouverie Pusey, Victorian Britain. An Encyclopedia, London 2011, 
s. 656–657.

10	 T. MOLE, What the Victorians Made of Romanticism, s. 90–91.
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Z  prozkoumaného a  citovaného vzorku britských vydaných kázání je patrná 
snaha duchovních obhajovat náboženství skrze logiku. Například skotský pastor 
a učitel reverend John Adams, autor edukativní literatury pro mládež, který mimo 
jiné sepsal britské dějiny (The Flowers of Modern History, 1788), ve svém knižním ká-
zání uvádí: „Smrt je pouze přechodem do jiného stavu existence. Tělo ztrácí život 
a pohyb, jeho organický mechanismus se rozpadá, ale jeho základní prvky nadále 
zůstávají — a podle toho, co víme, neexistuje žádný případ, kdy by byť jediná částice 
hmoty byla v celém vesmíru zničena. Proč bychom tedy měli předpokládat, že duše 
po oddělení od těla bude zbavena veškeré existence?“11

Víra v nesmrtelnou duši byla důležitým faktorem pro udržení víry jako takové, 
protože „naše nesmrtelná duše je pojítkem mezi člověkem a jeho Pánem“, opakovaně 
ve své práci připomíná George Wirgman, autor teologické práce An Essay on Man, 
or the Mortal Body and the Immortal Soul Exemplified.12 Mysl je podle něj složena jak 
z materiální, tak duševní (nesmrtelné) složky. Kritizuje dobovou náboženskou nauku 
za to, že nedokáže vysvětlit unikátní lidskou kombinaci dvou základních aspektů — 
morálního (duše) a  fyzického (tělo).13 Z  této kombinace pak má vzniknout třetí 
složka, kterou autor nazval lidskou přirozeností, jež v sobě obsahuje jak dobro, tak 
zlo. Wirgman kritizuje běžné vzdělání, které podle něj poskytuje o tomto zásadním 
tématu zmatené a nejasné informace. Tvrdí, že vzdělávací systém nedokáže naučit, 
jak vědecky přistupovat k otázkám lidské přirozenosti, a tak školy neumí vysvětlit 
logický vztah mezi duší a tělem. Přitom právě pochopení těchto souvislostí je podle 
Wirgmana klíčové pro rozvoj morálního a filozofického myšlení.14 Teologům klade 
za příklad exaktní vědy, především medicínu a její důkladné pitvy lidského těla, aby 
i oni podrobně a jasně prozkoumali duševní rozměr člověka a stejně logicky ho vy-
světlili veřejnosti.15

Irský lingvista Morgan Peter Kavanagh (1800–1874) se přiklonil k názoru, že ne-
smrtelná duše není rovna lidské mysli. Mysl je podle něj, stejně jako tělo, ovlivnitelná 
věkem, nemocemi či nadměrnou konzumací alkoholu. Klade si otázku, že pokud by 
byla mysl synonymem pro nemateriální duši, jak by mohly fyzické vlivy narušit její 
fungování? Celkově autor publikace The Discovery of the Science of Languages odmítá 
materialistické i idealistické pohledy na mysl a duši a naznačuje, že otázka jejich pod-
staty musí být složitější.16

Spíše psychologicky přistoupil k obhajobě existence nesmrtelné duše anglikánský 
kněz působící v Chathamu reverend Patrick Thomson. Podle něj by Bůh neplýtval 
mimořádnými vlastnostmi, které dal člověku, kdyby měly s každým jedincem zanik-

11	 John ADAMS, Sermons, London 1805, s. 32.
12	 George WIRGMAN, An Essay on Man, or the Mortal Body and the Immortal Soul Exemplified. 

Wherein Are Developed the Incontrovertible Principles of Christianity, London 1828, s. 18.
13	 Tamtéž, s. 56–57.
14	 Tamtéž, s. 43.
15	 Tamtéž, s. 46.
16	 Morgan Peter KAVANAGH, The Discovery of the Science of Languages. In Which Are Shown the 

Real Nature of the Parts of Speech, the Meaning Which All Words Carry in Themselves, as Their 
Own Definitions, and the Origin of Words, Letters, Figures, Etc. I, London 1844, s. 107.
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nout. Zadruhé, lidská touha po nesmrtelnosti měla naznačovat, že by nesmrtelnost 
mohla existovat v duševní rovině. Ve svém kázání Thomson napsal: „Když přemýš-
líme o povaze a schopnostech lidské duše, nevidíme snad, že ukazují k budoucnosti 
a k nesmrtelné existenci? Můžeme se snad smířit s božskou moudrostí, že by tyto 
schopnosti byly vloženy do člověka nadarmo? Odkazujeme se na instinktivní a uni-
verzální touhu po nesmrtelnosti. Považujeme ji za základní a neodmyslitelný prvek 
lidské přirozenosti, stejně jako touhu po štěstí a strach z trestu. Touha po životě je člo-
věkem chována nejen ve všech etapách jeho pozemského putování, ale i v okamžiku 
smrti a ve výhledu na ni. Anihilace je něco, před čím se lidstvo instinktivně chvěje — 
a pouze člověk zkažený hříchem, který svým hříchem zatemnil všechny své vyhlídky 
na budoucnost, dokáže snést myšlenku na zánik, na úplné vyhasnutí existence.“17

Hypotéza o tom, že nesmrtelnost duše dokazuje mimo jiné všeobecná tendence 
lidí věřit v něco takového, a to napříč civilizacemi, nebyla ojedinělá. Tento názor za-
stával i vlivný anglický lékař John Charles Hall (1816–1876), jehož hlavním zájmem 
bylo zlepšení hygienických podmínek v průmyslových městech, jeho vědeckým zá-
jmem ale byla i antropologie. Ve své publikaci Interesting Facts Connected with the Ani-
mal Kingdom se pokusil definovat postavení člověka ve vztahu ke zvířecím druhům. 
Lidstvo vymezil vůči zvířatům ve dvanácti bodech, kdy posledním argumentem byla 
právě lidská nesmrtelná a nehmotná duše. Sám autor přitom dodal, že jde o téma 
přinejmenším sporné: „… aby se předešlo kontroverzím a zmírnila kritika, navrhl 
přítel, že by tento poslední bod odlišnosti měl být vynechán. Pokud však člověk 
vlastní tuto zvláštní vlastnost — pokud nějaká část jeho těla je sídlem nesmrtelné 
duše — nebo spíše pokud nesmrtelná podstata prostupuje celým jeho bytím — proč 
by tato odlišnost neměla být uznána? Protože její existence nemůže být dokázána. 
Přirozeně se vynořují dvě otázky: co je mysl a co je hmota? Odpověď na tyto otázky 
zahrnuje obtížná bádání a má nejasný přínos, navíc pokus zkoumat je metafyzicky by 
byl možná v rozporu se zaměřením této práce. […] Někteří autoři připouštějí, že zvíře 
vlastní nesmrtelnou mysl, aniž by se zdrželi zkoumáním jejich argumentů. Odpověď 
Písma — ‚zvíře, které hyne‘ — je rozhodující.“18

Hallova volba nezůstala bez odpovědi, a protože jeho práce spadala do vědecké 
oblasti, ohradili se proti ní právě jiní vědci. Redakce Medico-Chirurgical Review oka-
mžitě zareagovala a označila předpoklad o tom, že pokud je duše nemateriální, pak 
je automaticky nesmrtelná, za nesprávný. Nesmrtelnost by měla být chápána jako 
výsledek Boží vůle, nikoliv jako přirozená vlastnost nemateriální duše. To znamená, 
že Bůh by mohl učinit nesmrtelnou i materiální mysl, pokud by si to přál. Navíc 
všeobecná víra lidstva v nesmrtelnou duši nemůže být považována za jeden z nej-
větších důkazů její pravdivosti. Stejná kritika namítá, že v minulosti existovala i jiná 
univerzální přesvědčení (například že Slunce obíhá kolem Země), která se ukázala 
jako mylná.19

17	 Patrick THOMSON, The Soul. Its Nature and Destinies, London 1850, s. 41.
18	 John Charles HALL, Interesting Facts Connected with the Animal Kingdom; With Some Remarks 

on the Unity of Our Species, London 1842, s. 127.
19	 The Phrenological Journal and Magazine of Moral Science for the Year 1843 XVI (or vol. VI of the 

New Series), Edinburgh 1843, s. 288.
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Laický kazatel Alexander Copland však tvrdil, že víra v  nesmrtelnou duši je 
opravdu globální fenomén, který nelze podceňovat. Podle jeho slov to jsou nejen velká 
světová náboženství, která kážou nesmrtelnost duše, ale dokonce i „primitivní“ ná-
rody, jde tedy o naprosto univerzální ideu, která je dána všem lidem a všechny kul-
tury spojuje. Rmoutila ho úspěšná snaha přírodovědců tuto ideu vyvracet na základě 
údajné absence důkazů. Ty mají ale podle Coplanda přijít až na konci světa, duše bude 
zřejmá až ve vzkříšeném těle.20

Značně neutrální postoj zaujímá The Encyclopaedia Britannica — heslo „duše“ (soul) 
je již ve vydání z roku 1823 překvapivě stručné a nejednoznačné. Definuje duši jako 
„princip vnímání, paměti, inteligence a vůle u člověka“. Zároveň dodává, že „již od nej-
starší éry filozofie [duše] vyvolávala otázky obtížného zkoumání a poskytovala mate-
riál pro intenzivní a důležité diskuze“.21 V otázce fyzické povahy duše heslo odkazuje 
na výzkum dr. Johna Ferriara22 (1761–1815) publikovaný ve sborníku Memoirs of the Li-
terary and Philosophical Society of Manchester, který ve svém článku argumentoval, proč 
nemůže být mentální schopnost člověka vázaná jen na materiální mozek. Jako příklad 
uváděl mnoho situací, kdy byly mozky lidí poškozeny různými vážnými způsoby, ale 
intelektuální kondice pacienta tím nebyla zasažena, nebo ne do té procentuální míry, 
která by odpovídala míře poškození. To vedlo k jeho přesvědčení, že je „nakloněn zá-
věru, že jelikož se žádná část mozku nezdá být nezbytně nutná pro existenci intelek
tuálních schopností a jelikož celá jeho viditelná struktura byla podstatně změněna, 
aniž by to ovlivnilo výkon těchto schopností, musí být k produkci fenoménu myšlení 
zapotřebí něco více než jen rozeznatelná organizace.“23 Encyklopedické heslo uzavírá, 
že Ferriarův článek „otřásl moderní teorií materialistů od samotných základů“.24

Z encyklopedického hesla je již patrná značná opatrnost autora, neochota dělat 
jednoznačné závěry, snaha nastínit pluralitu postojů a opřít se o vědecké důkazy. 
Tento přístup je zcela v souladu s dobovou tendencí vyhýbat se kontroverzi tak, že 
témata zůstávají otevřená. Zatímco lékař Ferriar argumentuje proti materialismu, 
někteří duchovní se k materialismu argumentačně přikláněli čím dál více. Typicky 
šlo o duchovní, kteří dosáhli velkých úspěchů v oblasti vědy, jako byl Joseph Priestley 
(1733–1804). Jeho pojetí duše bylo vykládáno porůznu, ale tradičně je řazen mezi ma-
terialisty a jeho myšlenky podnítily diskuze i v laické veřejnosti.25 Proti klasickému 
pojetí duše jako neměnné substance se vymezoval už v 18. století i skotský filozof 
David Hume (1711–1776), který kritizoval ideu nesmrtelné duše a vnímal ji naopak jen 
jako proměnlivý soubor dojmů a myšlenek.26

20	 Alexander COPLAND, Mortal Life and the State of the Soul after Death, London 1833, s. 81–83.
21	 Encyclopaedia Britannica: Or, A Dictionary of Arts, Sciences, and Miscellaneous Literature XIX, 

Edinburgh — London 1823, s. 477.
22	 V encyklopedii chybně napsáno jako „Ferrier“.
23	 Dr. FERRIER, On the Intellectual Faculties and the Brain, in: Memoirs of the Literary and Phi­

losophical Society of Manchester IV/1, Manchester 1793, s. 20–44, zde s. 43–44.
24	 Encyclopaedia Britannica XIX, s. 477.
25	 Jerome David BOWERS, Joseph Priestley and English Unitarianism in America, Philadelphia 

2010, s. 34.
26	 Elizabeth S. RADCLIFFE (ed.), A Companion to Hume, Hoboken 2011, s. 154.

OPEN
ACCESS



marie michlová� 111

Ambivalentní postoj k duši měl také anglický lékař Marshall Hall (1790–1857), 
který ve svých teoriích o vztahu mezi duší a nervovým systémem tvrdil, že duše sídlí 
v mozku, ale není jeho produktem. Podle něj schopnost duše jednat spontánně a svo-
bodně se rozhodovat dokazovala její nezávislost na tělesné organizaci, což by také 
znamenalo, že je nesmrtelná. Tím se snažil oponovat materialistům. Odborní kritici 
jeho práce On the Diseases and Derangements of the Nervous System (1841) ovšem upo-
zorňují na nejasnosti v jeho definici duše. Pokud by byla vůle a rozhodování důkazem 
existence nesmrtelné duše, znamenalo by to, že i všechna zvířata, která mají vůli, by 
měla nesmrtelnou duši.27

Dr. Marshall Hall se k tématu zvířecí duše nevyjádřil, ale i to bylo v dobové spo-
lečnosti aktivně diskutovaným tématem. Za jeden z dalších „důkazů“ existence duše 
byly totiž považovány sny — k tomuto názoru se přikláněl i anglikánský kněz a příro-
dovědec Richard Laurence (1760–1838). Stejně jako mnozí jeho současníci, Laurence 
ve své publikaci On the Existence of the Soul After Death. A Dissertation Opposed to the 
Principles of Priestley, Law, and Their Respective Followers přirovnal smrt k hlubokému 
snu, v němž dochází k utlumení smyslového vnímání, a přesto člověk ve snu prožívá 
smyslové vjemy, aniž by jeho tělo bylo zúčastněné.28

Dalo by se tak předpokládat, že například psi, kteří, stejně jako lidé, sní ve spánku, 
mají duševní rovinu oddělitelnou od těla. Touto otázkou se zabýval G.  McCaul, 
který nakonec dospěl k závěru, že (i přes tento „snový“ argument) psi duši nema-
jí.29 Redaktoři časopisu The Edinburgh Literary Journal v reakci na knihu Biographical 
Sketches and Authentic Anecdotes of Dogs napsali (se zřejmou dávkou nadsázky), že 
„poctivost znamená ctnost a ctnost znamená rozum a rozum mysl a mysl duši a duše 
nesmrtelnost. Právě k tomu chceme dospět; nemůžeme nevěřit, že psi mají duši a že 
tato duše je nesmrtelná.“30 O tom, že i kočičí duše půjdou do nebe, žertoval seku-
larista Robert Cooper.31 Kunsthistorik John Ruskin (1819–1900) v roce 1844 naopak 
poznamenal, zřejmě v nadsázce, že „Smollett, Fielding, ani Le Sage nemají ani jeden 
duši. Jejich pocity a jednání jsou jako pocity a jednání zvířat obdařených lidským 
intelektem.“32 To naznačuje, že debata o duši mohla být i nástrojem odlehčeného 
satirického glosování.

Koncept duše, která přetrvává nezávisle na fyzickém těle, mohl nepřímo inspiro-
vat rozvoj spiritismu, nového směru usilujícího o komunikaci mezi živými a zemře-
lými, ale i to narazilo na tvrdý odpor britských skeptiků. Moderní spiritismus vznikl 
ve Spojených státech až v polovině 19. století. Za jednu z prvních, která prý dokázala 
jako „médium“ komunikovat se zemřelými, je považována Maria Hayden (přibližně 

27	 James JOHNSON (ed.), Medico-Chirurgical Review and Journal of Practical Medicine, New Se­
ries 35 (Decennial Series XV), London — New York 1841, s. 36.

28	 Richard LAURENCE, On the Existence of the Soul After Death. A Dissertation Opposed to the 
Principles of Priestley, Law, and Their Respective Followers, London 1834, s. 100.

29	 G. MCCAUL, The Philosophy of Mind and Matter, London 1827, s. 286–287.
30	 The Edinburgh Literary Journal. June–December 1829, Edinburgh 1829, s. 7.
31	 Robert COOPER, The Immortality of the Soul, London 1853, s. 97.
32	 Joan EVANS — John Howard WHITEHOUSE (edd.), The Diaries of John Ruskin, 1835–1847, 

Oxford 1956, s. 317–318.
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1824/1826–1883). Do Británie přijela v roce 1852 a tvrdila, že dokáže navázat spojení 
s duchy, kteří jí napovídali text svého sdělení klepáním do stolu.33 Tato technika ale 
brzy vzbudila značné pochybnosti a skeptici se ji snažili demaskovat jako pouhý trik 
založený na klamu, který lze racionálně vysvětlit. Již pár měsíců po jejím příjezdu do 
Británie publikoval filozof a kritik George Henry Lewes (1817–1878) text The Rappites 
Exposed, kde odhaloval manipulativní praktiky tehdejších spiritistů.34 Následkem 
rostoucí kritiky se Hayden ještě téhož roku vrátila zpět do USA.35

Z výše uvedených příkladů je patrné, že konflikt mezi náboženstvím a vznikají-
cím vědeckým myšlením nebyl zdaleka jednoduchý: některé teologické autority na-
cházely v přírodních vědách oporu pro své argumenty o nesmrtelné duši (například 
s odkazem na nemožnost vysvětlit myšlení čistě materiálně), zatímco jiní vědci na-
opak duši zpochybňovali nebo nechávali její status otevřený. Shodujícím se rysem je 
nicméně opatrnost vůči striktním závěrům, zejména proto, že (ne)smrtelnost duše 
zasahovala přímo do základů identity a víry.

Tento pluralitní a často váhavý postoj nacházíme i v následující sekci, která se 
soustředí na uměleckou reprezentaci. Ta sice mnohdy nepolemizovala přímo vě-
decky, avšak působila na širokou veřejnost, a  tak dotvářela kolektivní představy 
o (ne)smrtelné duši.

(NE)SMRTELNOST DUŠE OČIMA UMĚLCE

Britská romantická tvorba, tedy kultura první poloviny 19. století, si duchovní roz-
měr člověka v té či oné podobě často vybírala jako hlavní zdroj inspirace. Jedním 
z těch, kdo stáli na počátku tohoto trendu, byl anglický jezerní básník William Word-
sworth (1770–1850) a jeho slavná báseň Ode: Intimations of Immortality from Early Child
hood, napsaná mezi lety 1802 a 1804 a vydaná roku 1807. V ní naznačuje, že duše exis-
tuje ještě před narozením v transcendentní sféře. Tato idea má kořeny v platónské 
filozofii, kde je duše chápána jako věčná a nezávislá na fyzickém těle — nevzniká ani 
nezaniká spolu s ním. Dětství Wordsworth vnímá jako období, kdy si duše stále ucho-
vává pocit spojení s onou transcendentní sférou, jež se nachází mimo čas a prostor. 
Později toto spojení slábne, nicméně po smrti se duše opět vrací tam, odkud přišla. 
Má tak věčný a cyklický charakter, který pro ni vytvořil Bůh, a lze ji zkoumat skrze 
přírodu a dětské prožívání.36

Zůstává samozřejmě otázkou, nakolik ztvárnění duše v básnickém díle odpovídá 
skutečnému přesvědčení autora. Skotský spisovatel John Gibson Lockhart (1794–1854) 
se narodil do tradičně presbyteriánské rodiny, sám dokonce zvažoval teologickou ka-

33	 Jon PALFREMAN, Between Scepticism and Credulity. A Study of Victorian Scientific Attitudes to 
Modern Spiritualism, The Sociological Review 27, 1979, č. 1, s. 201–236.

34	 Richard NOAKES, Physics and Psychics. The Occult and the Sciences in Modern Britain, Cam­
bridge 2019, s. 50.

35	 J. PALFREMAN, Between Scepticism and Credulity.
36	 Ralf HAEKEL, The Soul in British Romanticism. Negotiating Human Nature in Philosophy, Sci-

ence and Poetry, Trier 2014, s. 1–3.
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riéru a později plánoval působit coby polní laik v napoleonských válkách.37 Inspiro-
ván vlastním smutkem po odchodu několika blízkých lidí, napsal roku 1842 báseň, 
v níž mimo jiné stojí: „Však je to stará víra,/ že na nějakém slavnostním břehu,/ za 
sférami zármutku/ se drazí přátelé znovu setkají. Za sférami času,/ hříchu a vlády 
osudu,/ pokojní v neměnném rozkvětu/ těla i duše.“38 Sám autor básně se ovšem ve 
svých osobních pramenech ke konci života potýkal se značnými pochybnostmi o ce-
lém křesťanském konceptu — do jisté míry ho tak přemítání o duchovnu přivedlo, 
podobně jako spisovatelku Harriet Martineau, o které bude řeč později, k jisté formě 
rezignace. „Předpokládám, že existuje nějaký jiný svět, a jestli ne, celé je to omyl,“ 
napsal své dceři v únoru 1853.39

Anglický básník John Keats (1795–1821) věřil, že se duše během života obohacuje, 
nebo se dokonce vytváří životními prožitky. V dopise bratrovi z dubna 1819 napsal: 
„… přijímám, že je [duše] nesmrtelná, což zde beru jako dané, abych představil myš-
lenku, která mě napadla. Říkám duše jako něco odlišného od inteligence — může exi-
stovat nespočet inteligencí či jisker božství, ale nejsou to duše (dokud nezískají iden-
titu, dokud se každá nestane sama sebou). Inteligence jsou atomy vnímání — vědí, 
vidí a jsou čisté, zkrátka jsou Bohem — jak se tedy tvoří duše? Jak se těmto jiskrám, 
které jsou Bohem, dá identita, aby mohly zažívat blaženost jedinečnou pro každou 
individuální existenci? Jak jinak než prostřednictvím světa, jako je tento? Tento bod 
bych si přál upřímně zvážit, protože se mi zdá být velkolepějším systémem spásy než 
křesťanské náboženství — nebo spíše je to systém tvorby ducha — tento proces se 
uskutečňuje prostřednictvím tří základních prvků, které na sebe vzájemně působí 
po řadu let. Těmito třemi prvky jsou inteligence, lidské srdce (odlišné od inteligence 
či mysli) a svět neboli elementární prostor, který je vhodný pro správné působení 
mysli, srdce a intelektu…“40

Slavný básník lord Byron přízemní tělesnou existenci nepovažoval za obohacující, 
nýbrž za podřadnou. Svému dobrému známému, básníku Thomasu Moorovi, napsal 
z Benátek v dubnu 1817: „Člověk jistě má duši, ale jak se mohla nechat uvěznit v těle, 
to mi hlava nebere.“41

Nesmrtelností umění a duše se ve svých myšlenkách zabýval i básník, romano-
pisec a právník Walter Scott (1771–1832). V roce 1808 se v dopise vyjádřil kriticky 
vůči údajně nadčasové literatuře těmito slovy: „Nesmrtelnost poezie není v mém 

37	 Stephen LESLIE, John Gibson Lockhart, in: Hans-Bernd Harder — Hans Rothe (edd.), Dic­
tionary of National Biography, 1885–1900, Volume 34, dostupné z https://en.wikisour­
ce.org/wiki/Dictionary_of_National_Biography,_1885-1900/Lockhart,_John_Gibson [ná­
hled 28. 1. 2025].

38	 John Gibson LOCKHART, There is an Old Belief, dostupné z https://telescoper.blog/tag/the­
re-is-an-old-belief [náhled 28. 1. 2025]. Zde je patrný Swedenborgův motiv o duších blíz­
kých, které se znovu setkávají. Více o švédském filozofovi viz níže.

39	 Andrew LANG, The Life and Letters of John Gibson Lockhart II, London 1897, s. 363.
40	 John KEATS, The Letters of John Keats. 1814–1821 II, ed. Hyder Edward Rollins, Cambridge 

1958, s. 102.
41	 Life, Letters, and Journals of Lord Byron. Complete in One Volume, with Notes, London 1839, 

s. 351.
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přesvědčení tak pevně zakotvená jako nesmrtelnost duše. Žil jsem příliš dlouho a vi-
děl smrt mnoha nesmrtelných písní.“42

Anglická spisovatelka a politická ekonomka Harriet Martineau (1802–1876) se fe-
noménem duše zabývala důkladně, byla silně ovlivněna materialisty a nakonec se 
stala poměrně otevřenou agnostičkou.43 O svých myšlenkových pochodech ve čtyři-
cátých letech 19. století později napsala: „Uvědomila jsem si, že doktríny o nesmrtel-
nosti duše a vzkříšení těla jsou neslučitelné a že zatímco ta druhá je zjevně nemožná, 
u té první jsme byli zcela bez důkazů. Přesto jsem setrvávala v lenosti a předsudcích, 
v důvěře v instinkt — v přirozenou a univerzální lásku k životu a neschopnost před-
stavit si jeho zánik.“44

O duši více než o literatuře ráda přemítala i stejně stará autorka Sara Coleridge 
(1802–1852), jak poznamenala v biografii její dcera.45 Podrobnosti však známe hlavně 
o její představě posmrtného života: „Pan de Vere se nemůže smířit s tím, že bychom 
se měli zcela rozloučit s naším lidským tělem, ani s touto krásnou zemí a jejím nád-
herným nebem. Chce si tyto věci ponechat, ale mít je nepředstavitelně povznesené, 
očištěné a oslavené! Myslím, že tyto věci musí pominout, ale že veškerá jejich krása, 
vznešenost a vytříbenost budou nepředstavitelným způsobem vyňaty a uchovány 
v nové, nepředstavitelné podobě, v jiném stavu existence, který si nyní nedovedeme 
představit.“46 Dá se usoudit, že Sara zde mluví o ryze duševní, nové, snad dokonce 
nesmrtelné existenci.

Mimořádně populární byly knihy švédského interdisciplinárně zaměřeného filo-
zofa Emanuela Swedenborga (1688–1772), který se posmrtným životem zabýval v celé 
řadě publikací a jehož nejznámější kniha Heaven and Hell (1758) se ve viktoriánské 
době těšila velké pozornosti. Swedenborg vnímal duši jako nesmrtelnou entitu, která 
propojuje člověka s Bohem. Podle jeho učení se duše po smrti odděluje od těla a vstu-
puje do duchovního světa, kde prochází očistným procesem. Swedenborg tvrdil, že 
posmrtný život je organizovaný do hierarchického systému nebes a pekel, přičemž 
osud duše závisí na jejím morálním životě na zemi.47 Přispěl tak k etablování mo-
derní představy posmrtného života, tedy takové, jak bývá často ztvárňována v umění: 
duše v podobě lidských těl v bílých halenách stoupají na nebesa, kde se setkávají se 
svými blízkými. Takové motivy nacházíme v díle anglického grafika Williama Blakea 
(1757–1827), který byl Swedenborgem ovlivněn. Blakeovy vizuální představy mají do-
dnes zásadní vliv na zobrazování posmrtného života. Mezi lety 1805 a 1808 vytvořil 
řadu ilustrací doprovázejících báseň Roberta Blaira, na nichž je duše obvykle zobra-
zena jako idealizované tělo odlétající pryč od těla fyzického, případně unášené anděly 
do nebeského prostoru, kde se opět setkává s blízkými.48

42	 David DOUGLAS (ed.), Familiar Letters of Sir Walter Scott, Edinburgh 1894, s. 126.
43	 Michael R. HILL — Susan HOECKER-DRYSDALE (edd.), Harriet Martineau. Theoretical and 

Methodological Perspectives, New York 2014, s. 155.
44	 Harriet MARTINEAU, Autobiography II, London 1877, s. 186.
45	 Edith COLERIDGE, Memoir and Letters of Sara Coleridge, London 1875, s. 40.
46	 Tamtéž, s. 178.
47	 Michael STANLEY (ed.), Emanuel Swedenborg. Essential Readings, Berkeley 2003, s. 18.
48	 Robert BLAIR, The Grave, a Poem, London 1808.
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Poněkud odlišně pojal duši anglický prozaik Charles Dickens (1812–1870), pro kte-
rého — patrně vlivem zájmu o divadlo — byl velmi důležitý vizuální aspekt. S ilust-
rátorem svého díla Christmas Carol do detailu probíral, jak má být příběh ztvárněn.49 
Právě v této novele z roku 1843 použil velmi nestandardní motiv duchů, kteří se vra-
cejí zpět na zem. Jejich vzhled nepřipomíná Blakeovy andělské postavy poletující 
mezi oblaky; naopak, Dickensovy duchy tíží jejich chamtivost. Hlavní hrdina se po-
stupně setkává s duchem svého kolegy a se třemi duchy Vánoc. Nebylo to naposledy, 
kdy si autor představoval setkání živých se zemřelými. V článku pro časopis House-
hold Words napsal: „Ano. Můžeme pohlédnout na tyto anděly-děti, kteří se snášejí 
tak vážně, tak krásně mezi živé děti u ohně, a snést myšlenku na to, jak nás opustili. 
Hostíme anděly nevědomky, tak jako patriarchové, hravé děti si nejsou vědomy svých 
hostů; ale my je můžeme vidět — můžeme vidět zářivou ruku kolem oblíbeného krku, 
jako by chtěla to dítě zlákat pryč. Mezi nebeskými postavami je jeden, chudý znetvo-
řený chlapec na zemi, nyní nádherně krásný, o němž jeho umírající matka řekla, že ji 
velmi trápí zanechat ho zde samotného na tolik let, kolik by pravděpodobně uplynulo, 
než by za ní přišel — protože byl tak malé dítě. Ale odešel rychle a byl položen na její 
hruď, a ona ho vede za ruku.“50

Podle odborníků z výzkumné iniciativy The Dickens Project (University of Califor-
nia) byl spisovatel o nesmrtelnosti duše osobně přesvědčen. Uvádějí: „Nesmrtelnost 
duše, oblíbený útes, na němž mohla víra Viktoriána ztroskotat, se ve skutečnosti zdá 
být jediným článkem víry, o němž Dickens neměl žádné pochybnosti.“51 Do jeho textů 
se promítá neobvyklé pojetí — motiv nesmrtelných duší, které přicházejí mezi živé, 
zatímco tradičně měly naopak duše zemřelých tento svět opouštět. Dickens si mrtvé 
vizualizuje a zapojuje je do každodennosti pozemského života: zemřelé děti se o Vá-
nocích mají těšit s ostatními pozemským radostem, což implikuje představu, že v je-
jich posmrtném světě jim obdobná hra a radost chybí. Duchové z Christmas Carol při-
cházejí, aby varovali toho, kdo má ještě čas změnit svůj život, než nastane smrt. Byť 
šlo zřejmě jen o Dickensovo umělecké vyjádření, i tyto příklady dokládají, že dobová 
společnost byla k otázkám lidské duše otevřená a se zájmem diskutovala její povahu.

*  *  *

Diskurz o (ne)smrtelnosti duše v Británii v první polovině 19. století představoval 
komplexní a vrstevnatý jev, v němž se mísily teologické, filozofické, vědecké i kul-
turní argumenty. Jak ukázala tato studie, pojetí duše nebylo zdaleka jednotné — vy-
skytovaly se mnohé odlišné představy, často ovlivněné tradiční náboženskou vírou, 
rozvíjející se přírodní vědou a rostoucím zájmem o individuální zkušenost. Přesto lze 
vysledovat výraznou tendenci racionalizovat a rozumově podepřít své názory, a to 

49	 Illustrations from A Christmas Carol, dostupné z https://dickens.ucsc.edu/resources/tea­
chers/carol/illustrations.html [náhled 30. 1. 2025].

50	 Charles DICKENS, What Christmas Is as We Grow Older, Household Words 4, Christmas 1851, 
s. 1–3.

51	 Religion in the Work of Charles Dickens, dostupné z https://dickens.ucsc.edu/resources/faq/
religion.html [náhled 31. 1. 2025].

OPEN
ACCESS

https://dickens.ucsc.edu/resources/teachers/carol/illustrations.html
https://dickens.ucsc.edu/resources/teachers/carol/illustrations.html
https://dickens.ucsc.edu/resources/faq/religion.html
https://dickens.ucsc.edu/resources/faq/religion.html


116� HISTORIE — OTÁZKY — PROBLÉMY 1/2025

jak mezi církevními autoritami, tak mezi lékaři a přírodovědci, kteří se naopak sna-
žili existenci nesmrtelné duše buď potvrdit, nebo zpochybnit pomocí vědeckých po-
znatků. Tento fenomén zapadá do kontextu tehdejších společenských proměn, které 
charakterizovaly přerod tradičních struktur v moderní, industrializovanou společ-
nost. V éře, kdy sílil důraz na empirii a logiku, se z myšlenek o duši stal důležitý terén 
intelektuálního i osobního hledání.

Zvolený interdisciplinární přístup, který vychází z metodologie lived religion 
a diskurzivní analýzy, umožnil zachytit nejen oficiální či akademické diskurzy, ale 
také individuální postoje a prožívání. V textech teologických, medicínských i literár-
ních se tak prolínají různé úhly pohledu na otázku nesmrtelné duše: od striktního 
materialismu až po mystická či eklektická pojetí, jež se inspirují díly zahraničních 
myslitelů. 

Popsaný diskurz tak zároveň ilustruje širší procesy sekularizace a kulturní trans-
formace. V období, kdy se měnila sociální struktura i role církví, byla právě duše — 
coby stěžejní bod křesťanského světonázoru — předmětem živé a často kontroverzní 
debaty. Zkoumání těchto debat a textů nás přibližuje k pochopení dobového vnímání 
života, smrti a posmrtné existence, stejně jako k tomu, jak Britové hledali rovnováhu 
mezi tradiční vírou a vědeckým materialismem.

Tato studie se pohybuje v časovém rozmezí mezi dvěma významnými mezníky 
britského intelektuálního vývoje: osvícenským skepticismem a  materialismem 
18. století (spojeným se jmény jako Hume a Priestley) a formálním přijetím pojmu 
„agnosticismus“ Thomasem Henrym Huxleym roku 1869. Právě v první polovině 
19. století tak doznívaly důsledky předchozího kriticismu, zatímco se už rýsovala 
otevřená pochybnost, která vyvrcholila ve druhé polovině století.

Zkoumání dobových debat o (ne)smrtelnosti duše v tomto období ukazuje, že brit-
ské prostředí bylo charakterizováno pluralitou názorů a vyhýbáním se jednoznač-
ným závěrům. Tato obezřetnost byla odrazem intelektuální scény, v níž se setkávaly 
křesťanské tradice se sílícím důrazem na empirii a rozumové argumenty. Není proto 
náhodou, že zárodky pozdějšího radikálnějšího zpochybnění ustálených teologic-
kých představ lze vystopovat už v diskuzích a textech první poloviny 19. století, jež 
se v této studii staly předmětem analýzy.

Analýza ukázala, že diskurz o duši v Británii v první polovině 19. století byl cha-
rakterizován nejen pluralitou názorů, ale i výraznou opatrností vůči jednoznačným 
závěrům. Lidé se často obávali definitivních odpovědí, protože otázka duše zasaho-
vala do samotného jádra jejich identity, víry a chápání světa. Tento strach z koneč-
ných definic byl patrný jak v teologických debatách, kde existovala snaha vyhnout 
se dogmatickým formulacím neslučitelným s novými vědeckými poznatky, tak ve 
vědeckém diskurzu, kde byla metafyzická témata ponechávána otevřená, aby se pře-
dešlo kontroverzím. Umělecká tvorba pak často sloužila jako prostor, kde bylo možné 
tyto existenciální otázky zkoumat bez nutnosti jednoznačných odpovědí.

Z hlediska dalšího bádání se jeví jako slibná především komparativní analýza s ji-
nými geografickými oblastmi, neboť problematika duše ve druhé polovině 19. století 
již byla předmětem četných vědeckých studií. Současně by bylo přínosné zaměřit se 
hlouběji na názory nižších společenských vrstev, jejichž osobní pramenné materiály 
zůstávají často torzovité a obtížně dostupné. Lepší digitalizace archivů a využití me-
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tod umělé inteligence může v budoucnu nabídnout nové cesty, jak tuto mezeru za-
plnit. Celkově lze konstatovat, že téma (ne)smrtelnosti duše je odrazovým můstkem 
k porozumění širším intelektuálním i kulturním proměnám, k nimž v Británii první 
poloviny 19. století docházelo.

RÉSUMÉ:
This paper focuses on the discourse around the (im)mortality of the human soul in Britain dur-
ing the first half of the 19th century, a period marked by significant social, religious and scientific 
changes. It aims to analyse how conceptions of the soul were shaped by and reinterpreted within 
various intellectual and cultural contexts. It employs an interdisciplinary methodology that com-
bines the lived religion approach, the history of mentalities, discourse analysis and critical exami-
nation of primary sources, offering a comprehensive perspective on the subject.

In its first part, it examines the theological and medical discourses, which were reflective of the 
key ideological conflicts between traditional Christianity and the emerging scientific theories. This 
part also analyses sermons, scientific publications and philosophical treatises to illustrate the efforts 
to balance faith and rationalism. It shows that even within official religious structures, there was 
a considerable diversity of views regarding the nature and (im)mortality of the soul.

In its second part, this paper investigates cultural and social conceptions of the soul, based on 
works of literature and art as well as private letters, paying special attention to the role of art as 
a space for reflecting on existential questions, where religious, philosophical and emotional di-
mensions intersected. It analyses the writings and personal documents of authors such as William 
Wordsworth, John Keats and Charles Dickens, showing how they mirror the discussions on the (im)
mortality of the soul taking place in that period.

The paper’s findings confirm that the discourse concerning the soul during the first half of the 
19th century was characterized by a plurality of views and a reluctance to draw firm conclusions. 
People often avoided definitive answers, as the question of the soul touched upon the core of their 
identities, faiths and worldviews. This paper thus contributes to a deeper understanding of the in-
tellectual and cultural transformations of British society over the relevant period. It also shows that 
issues related to the (im)mortality of the soul frequently reflected broader social changes, including 
secularization and the growing emphasis on empirical knowledge.
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